



卷9
號891
9



陽明外證者故特揭出斯篇方氏云此疑三陰篇錯簡恐不然也

○舊本無胃首陽明病三字今從脈經校定胃中虛冷下其人二字亦所無今因玉函脈經于金翼補訂此亦承上文揭中焦虛寒證乃太陰病也蓋冠曰陽明病則必有腹滿痛等證可知其人不能食因胃中虛冷穀不消故也若誤認胃實不食而與水則水寒相搏是以發噦仲景雖不言方宜理中輩大溫之更無他策也

汪氏曰此承上文裏寒而言且下利之後亡津液

而思水遂飲之以水寒相搏氣逆而亦爲嘔也
以上二章釋陽明有虛寒證

脈浮發熱口乾鼻燥能食者則劖

此陽明病熱盛于上者就能食而辨之也脈浮發熱表尚有存者而口乾鼻燥邪逆于上經曰陽明病口燥但欲漱水不欲嚥者此必劖且能食則知胃實未成邪熱上騰而迫血分也蓋邪熱亦隨之而洩外臺引深師療脈浮大鼻中燥如此必去血鼻劖辨脈法脈浮鼻中燥者必劖亦可以徵矣令邵張氏曰能食者則劖言病不在胃非因能食

而致劖也

陽明病下之其外有熱手足溫不結胸心中懊憹飢不能食但頭汗出者梔子豉湯主之

此陽明誤下邪鬱于胸者就不能食而辨之也陽明病雖應下然表未罷而下之早則邪熱內陷然其熱走于外而不潮所謂身熱不去也手足但溫而無濶然之汗則未全入胃且胸無水飲相得故不結胸但心中懊憹者誤下後邪鬱于胸而爲虛煩也胃虛熱格故飢不能食熱鬱氣蒸故但頭汗出所謂劑頸自汗也此胸胃無實結宜與梔子豉

湯以清解胸鬱矣

成氏曰熱自胸中熏蒸於上故但頭汗出而身無汗也

陽明病發潮熱大便溏小便自可胸脇滿不去者與

小茈胡湯

唐

此論胃實而邪猶存少陽者言陽明病潮熱爲邪入胃之候當大便硬而小便數今大便溏小便自可則胃熱未實而水穀不泌也况胸脇滿不去則少陽之邪猶未悉罷故宜先與小茈胡湯以和解之

錢氏曰蓋陽明雖屬主病而仲景已云傷寒中風有茈胡證但見一證便是不必悉具故凡見少陽一證便不可汗下惟宜以小茈胡湯和解之也山田宗俊曰凡云與者皆權用之義與曰主之者不同也

陽明病脇下鞭滿不大便而嘔舌上白胎者可與小茈胡湯上焦得通津液得下胃氣因和身濺然汗出而解此論少陽而似胃實者言不大便雖屬陽明嘔則少陽證且鞭滿在脇而不腹舌胎白而不黃黑

皆爲邪在少陽而未實于胃之候故須小茈胡湯以和解之上焦得通四句申明小茈胡之功效如此氣通津下胃氣因和便從裏出汗從表出而邪自渙然冰釋矣是雖便鞚似胃實所以不敢要攻下也活人書濶然作浹然

錢氏曰少陽之邪得解則胸邪去而其嘔自止脇邪平而硬滿自消無邪氣間隔於中則上焦之氣得以通行無滯故胃中之津液得以下流而大便自通胃氣因此而和遂得表裏暢達通身濶然汗出而解矣

程氏曰上焦得通照脇下鞚滿言津液得下照舌胎與嘔言胃氣因和照不大使言上條陽明病從潮熱上見此條陽明病從不大便上見

劉蕡庭曰上條是胃實而邪猶存少陽者是少陽而似胃實者兩條對示乃與太陽中篇四逆條同例

陽明中風脈弦浮大而短氣腹都滿脇下及心痛久按之氣不通鼻乾不得汗嗜臥一身及面目悉黃小便難有潮熱時時曖耳前後腫刺之少差外不解病過十日脈續浮者與小茈胡湯脈但浮無餘證者與

麻黃湯若不尿腹滿加曠者不治嗜音示曠於月翻舊本無面目之面字今據玉函成水補

此亦辨釋三陽合病邪專聚於少陽者也曰陽明中風卽兼表可知脈弦少陽也浮太陽也大陽明也腹都滿言偏腹皆滿也滿甚而氣息不利故短氣也脇下及心痛卽少陽所謂胸脇滿痛也久按之氣不通言不按已自短氣若久按其心腹則氣愈不通蓋言其邪氣充斥也鼻乾熱壅于上也嗜臥熱盛于身也周氏注辨脈云自臥與嗜臥大別嗜臥者極欲臥而究竟不能安寢故曰嗜也一身

及面目悉黃者總是因不因汗泄怫鬱不得越幹癥而鬱於裏故也小便難者邪熱閉塞三焦氣化不行也若小便利則不能發黃矣潮熱者陽明裏實也時時嘯者邪熱傷胃胃氣不通氣逆而作嘅也耳前後腫風熱上壅所致蓋亦發頤類刺之小差者此等邪熱擁盛現證錯雜殆非藥力之可獨治故當外施刺法以洩其邪必病勢小差柯氏曰小差句言內能俱減但外證未解非刺耳前後其腫小差之謂也若雖內勢漸殺外證不解俟病過十日而脈續弦浮大則猶是邪之聚於少陽者爲

多宜與小茈胡湯以和解之。曰：脈續浮而不曰弦浮大者，蓋係省文。程氏曰：脈續浮者尚接弦，大之浮是也。無餘證句接外不解句來若脈但浮而不弦大，更無餘證，則上文諸證悉罷。是內邪去，而外有未解者，當與麻黃湯以發其汗。程氏曰：脈但浮者減去，弦大之浮不得汗之外無餘證也。亦是若不尿，腹滿加噦，是接耳前後腫來此是內不解，故小便難者竟不尿，腹都滿者竟不減。時時噦者更加噦矣。胃氣已竭，而三焦不復流通，非不治之證。而何案此條難讀從來注家糊塗不析，愚今攷經而得之。

文參諸說，以竊爲之解，如此隱庵張氏曰：朱氏曰：此與太陽篇中十日以去胸滿脇痛者，與小茈胡湯脈但浮者，與麻黃湯同義也。

程氏曰：此條證以不得汗三字爲主，蓋風熱兩壅，陽氣重矣。怫鬱不得越，欲出不得出，欲入不得入，經纏被擾，無所不至。究竟無宣泄處，故見證如此。柯氏曰：本條不言發熱，看中風二字，便藏表熱，在內外不解，卽指表熱而言，卽暗伏內已解句，病過十日，是內已解之互文也。

陽明病自汗出若發汗小便自利者此爲津液內竭雖鞭不可攻之當須自欲大便宣蜜煎導而通之若土瓜根及大豬膽汁皆可爲導列翻竭巨

此條乃詳言導法以補下法之未逮也陽明病或自汗出過多或發汗已甚大便既鞭小便斯數此猶黃河既瘀清淮反濃之理也故知其爲津液內竭蓋汗泄於外溺去於下皆內耗其津液故云竭也然此胃熱已去而無滿痛之苦惟腸中燥枯耳故雖大便鞭不可妄施攻下當須自欲大便須俟也言必待其自欲大便而後蜜導通之亦因勢利

導之法也若土瓜根及豬膽汁皆可爲導者並取其潤竅滋燥之義非有他意也案此條當在發承氣諸類中蓋錯簡在此

柯氏曰運用三自字見胃實而無變證者當任其自然而不可妄治更當探苦欲之情于欲大便時因其勢而利導之不欲便者宜靜以俟之矣尤氏曰總之津液內竭之人其不欲大便者靜以需之其自欲大便者則因而導之仲景成法後人可以守之而無變也

張氏曰凡係多汗傷津及屢經汗下不解或尺中

脈遲弱元氣素虛之人當攻而不可攻者並宜導法

蜜煎方

食蜜七合○成本玉函千金翼無食字案證類孟子注曰挺杖也銳俞蔚翻內穀道中之內音納抱持也○舊本乃去之下有疑非仲景意已試甚良九字今據成本玉函干金翼刪訂

右一味於銅器內微火煎當須凝如飴狀攬之勿令焦著欲可丸併手捻作挺令頭銳大如指長二寸許當熱時急作冷則輒以內穀道中以手急抱欲大便時乃去之餘延智翻攬古巧翻審直畧翻捻奴協翻挺挺同徒鼎翻趙岐

豬膽

孟子注曰挺杖也銳俞蔚翻內穀道中之內音納抱持也○舊本乃去之下有疑非仲景意已試甚良九字今據成本玉函干金翼刪訂

大豬膽一枚瀉汁和少許法酢以灌穀道內如

一食項當大便出宿食惡物甚效史孟嘗君傳追果至案食項一切經音義引考

聲云少選也食項可一食間也

土瓜

孟子注曰挺杖也銳俞蔚翻內穀道中之內音納抱持也○舊本乃去之下有疑非仲景意已試甚良九字今據成本玉函干金翼刪訂

土瓜根採根搗汁筒吹入肛門內取通注氏日按土瓜

卽正瓜月令四月王瓜生卽此也李東壁曰其根作土氣其實似瓜故名土瓜金鑑曰土瓜卽俗名亦電也

案導法用蜜用豬膽汁用土瓜根俱取潤肛之義。程氏曰蜜與土瓜根大豬膽汁皆可者勢因其便無煩難也此說似切貼若謂津枯用蜜熟結用膽擇而施之則悖矣又後世更有用皂角諸品者徒覺多事矣然蜜煎蘸香油納入穀道中豬膽或用竹管鵝管灌入汁之類此皆後人善於推廣仲景之法者也詳見許氏宏內臺方議門李氏挺入吳氏綏蘊要等書宜參看也道興治疾方取豬膽以葦筒一頭內膽中繫一頭內下部灌立下治疾方係北齊治平中伊闕碑刻見金石萃編夫仲景之三承氣大此胡下法備矣而又設導法者津液內竭未見實滿諸

證惟不過便輒而已此病在下而不內又且所結甚微蓋下藥所過未有不削人元氣者故乃制此外治之法以裨下法之末逮聖人愛護之心無所不至奈何粗工率意妄投視人命如草芥乎陽明病脈遲汗出多微惡寒者表未解也可發汗宜桂枝湯

此太陽陽明併病自表開者脈遲汗多當責邪在裏微惡寒則知表未悉解故當與桂枝湯以發其汗乃先表後裏之法也

錢氏曰汗出多者太陽中風已是陰弱而汗自出

矣而陽明證又法當多汗二證兼併故汗出多也邪氣已屬陽明故雖惡寒而亦微也

陽明病脈浮無汗而喘者發汗則愈宜麻黃湯此亦太陽陽明併病自表閉者脈浮表病脈也無汗而喘表閉不泄之證也是太陽之邪未悉入裏猶在表也故宜麻黃湯發其汗此亦先表後裏之法乃與太陽中篇曰太陽與陽明合病喘而胸滿者不可下宜麻黃湯同義案桂麻二湯在太陽爲表閉表閉者之別卽邪氣併陽明亦以汗出無汗分其治仲景矩蠖秩然不紊如此

程氏曰條中無一陽明證云陽明病者胃已實而不更衣也又曰條中一可字一愈字俱對陽明病三字言陽明病不可發汗如此之陽明病亦可發汗汗法爲太陽設此處發汗不特太陽病愈表邪散而府中之壅滯亦通矣

以上八章論釋陽明病兼外證者但密煎一條疑後承氣諸類中之錯也

陽明病發熱汗出者此爲熱越不能發黃也但頭汗出身無汗劑頸而還小便不利渴引水漿者此爲瘀熱在裏身必發黃茵陳蒿湯主之

漿音將
音於

此論陽明濕熱發黃證治陽明病發熱汗出者爲熱越小便若利大便因梗不能發黃也但頭汗出者熱鬱於內而不得外越但蒸于上故頭汗出而劑頸以還無汗也小便不利者濕蓄膀胱而不能下滲也渴引水漿者熱灼胃府而津液不輸也瘀熱在裏身必發黃者水濕內瘀熱氣熏蒸兩邪交鬱不能宣泄故盦而身必發黃也茵陳蒿湯乃清熱攘濕之劑斯後竅一通小便隨利濕熱散而黃自去矣案此條當移于後發黃諸類中今在此者蓋編次之錯也

錢氏曰邪熱熾盛而三焦不運氣化不行故小便不利水濕不得下瀉且胃熱枯燥而渴引水漿則水濕又從上入其濕蒸鬱熱瘀蓄在裏故身必發黃其濕熱之邪急宜攘逐故以茵陳蒿湯主之劉薩庭曰此條不言腹滿不大便者省文也

茵陳蒿湯方

茵陳蒿六兩

梔子十四枚

大黃三兩

去皮

右三味以水一斗二升先煮茵陳減六升內二味煮取三升去滓分溫三服小便當利尿如皂莢汁狀色正赤一宿腹減黃從小便去也舊本分溫三服脫溫字今

據可下篇及玉函金匱外臺校補又一斗二升金匱及玉函成本作一斗劉蕡庭曰水一斗二升煮至三升殊覺過農二字無者爲勝

本草茵陳主熱結黃疸，梔子清熱，大黃泄瘀，三物相藉以蠲除濕熱也。

方後先煮茵陳減六升，以茵陳爲主藥也。

劉蕡庭曰茵陳爲清熱中之燥藥故的解濕熱，又此湯用後大便必利，胃熱能散，則濕自小便去，故如皂角汁狀以濕卽水類也。

張氏曰方中用大黃者取佐茵陳梔子建驅除濕熱之功，以利小便，非用下也。然二便有偏阻者有

因前竅不利而後竅並爲不通者如陽明證不更衣十日無苦渴者與五苓散一條非濕熱証津液下滲膀胱而致大便燥結不通耶此因濕熱搏聚小便不利致腹微滿故少與大黃同水道藥開泄下竅，則二便俱得通利而濕熱勢殺得以分解矣。陽明證其人喜忘者必有畜血所以然者本有久瘀血故令喜忘屎雖鞭大便反易其色黑者宜抵當湯下之。畜敷六翻易以鼓翻此章釋畜血證治以屬其胃實類證故舉于此。曰陽明病而曰陽明證者此隨宜構文耳若強別

之却屬膠見喜忘卽善忘也外臺作善忘錢氏曰喜忘者語言動靜隨過隨忘也素問調經論曰血並於下亂而喜忘蓋心賴血以養血活則靈今血畜於下則心竊易塞而識智昏故應酬問答必失常也本有久瘀血乃謂有積久之瘀血在裏非此時始得也病屬陽明故屎鞭以血與糟粕共併故大便反易其糞必黑者所謂黑黏如漆是也血瘀久而自下則其色必黑徐大椿曰大便反易血性滑利其色必黑浮血亦有隨便而下者不用桃核承氣湯而用抵當湯者以久瘀血故也案畜血一證既

詳于太陽篇中而斯冉揭出之者非敢有一證蓋見其病自太陽失汗得之而爲其證則實屬陽明也乃在太陽驗小便之利與不利在陽明驗大便之黑與不黑蓋更互言之以諭人鳴丁寧襯切其亦至矣哉

吳氏有性曰大小便畜血便血不論傷寒時疫盡因失下邪熱久羈無以由泄血爲熱搏留于經絡敗爲紫血溢于腸胃腐爲黑血便色如漆大便反易者雖結糞得瘀而潤下也

以上二章上節論發黃下節論瘀血而首章

傷寒論卷之四
學記堂稿
疑當移于後。發黃條中中西子文曰下節當移于上條。陽明下血讞語云云，下以爲一類。陽明病下之心中懊惓而煩。胃中有燥屎者可攻。腹微滿初頭鞦後必溏不可攻之。若有燥屎者宜大承氣湯。

以下五節并論。大承氣湯證而釋燥屎可攻之義也。陽明病法當下之然下之太早或用下失法則邪熱未盡燥屎復鞦心中懊惓而煩者是屬實煩當再下之若其腹微滿而非大滿大便初鞦後溏者則是胃中無燥屎心中懊惓自屬虛煩乃梔子

豉湯輩所主也故不可攻之誤攻則恐致脹滿不能食飲水則嘔等逆矣。若有燥屎者宜大承氣湯。

程氏曰末句乃申可攻句以決治法。

錢氏曰察其脈證若舌胎黃黑按之而痛者或脈大沉實者乃胃中有燥屎可攻之證也。

程氏知曰便鞦與燥屎不同。便鞦者大便實滿而鞦燥屎者胃中宿食因胃熱而結爲燥屎之屎也。故便鞦猶有用小承氣者若燥屎則無不用芒消之鹹寒也。

柯氏曰腹微滿猶是梔子厚朴湯證。

病人不大便五六日繞臍痛煩躁發作有時者此有燥屎故使不大便也

此又承上文辨明。胃中有燥屎之徵也。不大便五六日則大便必結爲燥屎之候也。臍者腹之中央內居大腸繞臍而痛乃燥屎繞于腸中帶澁欲出不能之狀也。煩躁發作有時者是日晡潮熱之時也。一說金鑑曰燥屎穢熱上攻則煩躁不攻則不煩躁故發作有時也亦通。凡詳此諸狀明知其有燥屎使不大便也即宜大承氣湯不俟言矣。案上文論大承氣湯證曰潮熱曰讖語曰手足汗出曰

轉失氣其法備矣而此再舉燥屎諸候可見證狀多端醫者不可不變通而診治之也。隱庵張氏曰不言大承氣湯者省文也上文云若有燥屎者宜大承氣湯此接上文而言此有燥屎則亦宜大承氣湯明矣。

病人煩熱汗出則解又如瘧狀日晡所發熱者屬陽明也脈實者宜下之脈浮虛者宜發汗下之與大承氣湯發汗宜桂枝湯山田宗俊曰王函又作復是復反也所許通此表罷當攻之義蓋前後文並論承氣證而不及脈故此言憑脈辨證之法也病人得汗後煩熱已

解與緩曰煩熱者因發熱而煩擾不安也。煩熱又湯條又更加瘧狀。日晡發熱者卽潮熱也是表邪將盡未盡而屬陽明審矣。如瘧狀卽謂潮熱之作較有時不爽也。然表裏之分當以脈辨之。若脈實大有力者爲邪熱已實於胃故宜攻下之。若脈但浮而不實大者爲表邪猶未解故宜汗解之。脈浮虛之虛字對脈實者言非虛弱之虛也。下之與承氣汗之宜桂枝曰與曰宜者並酌量之辭也。

山田宗俊曰如瘧狀卽是潮熱但以其斯時而發言之非寒熱交作也。

松陵徐氏曰一症而治法迥別全以脈爲憑此亦從脈而不從症之法。

大下後六七日不大便煩不解腹滿痛者此有燥屎也所以然者本有宿食故也宜大承氣湯。

此釋下後有燥屎者可再攻之義。言大下之後六七日之久復不大便者前誤大下徒傷其胃津而不能蕩盡邪實故宿燥隱匿有未悉去大便復閉邪熱再集且併六七日內所食之物又爲宿食六七日字最宜着眼是以煩不解而腹反爲滿痛乃胃實之明徵也是下之未盡仍當以大承氣湯下。

之卽此而推之不獨未下可用大承氣卽大下之後不妨重用之也然必素稟強壯者而後有此證非本虛質弱者之所能得也案大下卽誤下凡經文稱大下者皆是指誤治或曰前此之下未爲合則不成結胸與痞等證乎是殆似知常而不達變者焉

舒氏曰所言有宿食者卽胃家實之互辭

程氏曰煩不解指大下後之證腹滿痛指六七日不大便後之證下後亡津液亦能令不大便然煩有解時腹滿不痛可驗

方氏曰煩不解則熱未退可知腹滿痛則胃實可診故曰有燥屎

病人小便不利大便乍難乍易時有微熱喘冒不能

易以
致翻

固者有燥屎也宜大承氣湯

前條下後不大便有燥屎者可下此條大便乍難乍易有燥屎者亦可下也言病人小便利而大便鞭此有燥屎乃其常也今者小便不利大便乍難乍易却有燥屎何也是雖小便不利非下焦蓄熱氣化不行乃燥屎阻住經隧之所致也小便不利故大便乍難乍易者新屎得潤而旁流乍難

者燥屎不動而阻留時有微熱潮熱之餘也喘且冒者屎氣不行邪熱上擾也胃邪實滿喘冒不寧故不能卧經云胃不和則臥不安是既微熱時作喘冒不卧乃燥屎明徵自當逐下裏實爲急故以大承氣湯主之安可復以小便利屎定鞭始可攻之常法拘哉案燥屎爲病見證多端難以一二證拘故歷歷叙之而此卽爲識燥屎之變法醫人不可不知也

尤氏曰小便不利者其大便必溏而有燥屎者水液雖還入胃猶不足以潤之故大便乍有難時而

亦乍有易時也

錢氏曰若驗其舌胎黃黑按之痛而脈實大者有燥屎在內故也宜大承氣湯

食穀欲嘔屬陽明也吳茱萸湯主之得湯反劇者屬上焦也

上節並論胃實證此却言胃虛證以別嘔有上下寒熱之不同也食穀欲嘔者中焦虛寒不能消穀使下行也然觀欲字則但有欲嘔之意而實未嘔嘔是無力作嘔乃屬胃中虛寒可知矣故曰屬陽明當以吳茱萸湯溫中降逆矣醫心方引極要方云嘔吐有兩種一

者，積熱在胃嘔逆不下食二。若得湯而反加劇者，
是屬上焦少陽之嘔而非陽明之嘔也。詳下文劉
蕡庭說得
湯與服湯稍
自別可攷案厥陰篇乾嘔吐涎沫者用本方，而
其次條乃云嘔而發熱者小茈胡湯主之是吳茱
萸之嘔與小茈胡之嘔或易混也故經文於此及
厥陰篇中兩條并舉以辨明之經旨了然不必傳
會矣諸家回護調停巧爲之說却失之於穿鑿焉
松陵徐氏曰必食穀而嘔受病在納穀之處若得
湯反劇者乃上焦有熱之故又曰上焦指胸中陽明乃中焦也是宜清降而不

宜溫養者矣仲景于疑似之間細心推測如此中
劉蕡庭曰得湯反劇者屬上焦也此指少陽之嘔，
而言也上焦蓋胸脇之互辭耳成氏注本篇上焦
得通云上焦得通則嘔止可以徵焉上熱之嘔倘
施溫藥兩陽相激格拒不納所以得湯反劇蓋此
條更舉相反之證以示嘔有上下寒熱之別要不
過設法備變而已赤石脂禹餘糧湯云復不止者
當利其小便金匱甘草乾薑湯云若服湯已渴者
屬消渴均一例也

吳茱萸湯方

吳茱萸一升洗。

陶氏曰凡方云吳茱萸一升者五兩爲正

人薆三兩

生薆六兩切

大棗十二枚擘

右四味以水七升煮取二升去滓溫服七合日三

服

本草吳茱萸辛溫溫中下氣生薆乃嘔家聖藥人薆大棗補中以和胃乃因中焦虛寒爲嘔者之聖劑也

汪氏昂曰本方加附子名吳茱萸加附子湯治寒

病腰痛牽引累丸尺脈沉遲

以上六章論陽明燥實證而末章却辨胃中

虛寒證令韶張氏曰上五節論陽明熱實之證末節又提虛寒一條以結上文五節之意太陽病寸緩關浮尺弱其人發熱汗出復惡寒不嘔但心下痞者此以醫下之也如其不下病人不惡寒而渴者此轉屬陽明也小便數者大便必硬不更衣十日無所苦也渴欲飲水少少與之但以法救之渴者宜五苓散舊本作如其不下者者字衍文今因玉函千金翼刪

此章統論太陽轉屬陽明宜詳其證不可輕下之意寸緩關浮尺弱言脈浮緩而弱乃中風脈也寸

關尺三字當做脈字看蓋互文言之耳前注以三

上明陽字誤

綠綠字誤

部配位說釋之非是。發熱汗出惡寒卽桂枝證也。復惡寒復字對下文不惡寒之不字夫不嘔則裏氣和綠何而有心下痞鞭此必以醫下之早故也。如其不經醫下則心下斷不痞然邪然自傳於裏是以前此之惡寒者今已不惡寒矣前此之不嘔者且轉而爲渴矣此明明轉歸胃府之徵故曰轉屬陽明也而小便數者以津液偏滲大便致鞭故雖不更衣十日已無滿痛之苦又無潮熱譏語之證是惟胃燥而不結實則未可輕議攻伐姑俟之可也十日益言日數之久矣若渴欲飲水必是胃

中乾燥當少少與之以滋其潤耳但以法救之與太陽壞病云隨證治之少陽壞病云以法治之及金匱隨其所得而攻之如渴者與豬苓湯同一例言隨證施治不執一端如其渴而小便不利者與五苓散亦一法也或曰此句殆無著落疑美文也案此段文義不晰前人或疑有其遺誤愚姑曲爲之釋義以俟博雅是正焉

王氏三陽曰此處五苓散難用不然經文渴字上當有缺文也

舒氏曰津液之在陽明尤爲緊要上條云汗出多

而渴者不可與豬苓湯以未見小便不利故不可復利其小便也加以小便數豈不重犯所禁乎是必小便不利方可用五苓散

脈陽微而汗出少者爲自和也汗出多者爲太過陽脈實因發其汗出多者亦爲太過太過者爲陽絕於裏亡津液大便因鞶也

以下三章論脾約證此言太陽中風證陽脈微而不實盛則邪熱隨微可知矣而汗出亦少是脈證相應爲自和欲解也方氏曰和對太過而言非謂平和也若汗出多者爲太過不解也陽脈實而

有力則邪熱隨盛可知矣因發其汗汗出多者亦爲太過凡太過則不論汗多與發汗多必陽與陰相阻絕不流通陰液泄于外而陽熱獨治于裏是以胃中乾燥大便因鞶也總於後條用麻子仁丸以潤下之其不敢用承氣者以無實滿也

魏氏曰經文陽絕之義似是阻絕蓋謂陽盛阻陰也非斷絕之絕內經言絕多如此

方氏曰太過者以下乃總結上文以申其義

脈浮而芤浮爲陽芤爲陰浮芤相搏胃氣生熱其陽則絕芤苦候翻

此承上文而申言陽絕之脈也脈浮而芤浮則爲陽邪獨盛芤則爲陰液內竭浮芤之脈相搏則其證必胃中燥熱而大便因鞶也所謂陽絕於裏之脈有如此案此趺浮脈爲裏熱之候猶與白虎之浮同義注家以爲陽盛于外誤王冰曰搏謂搏觸于手也

陰陽別論注

錢氏曰其陽則絕絕者非斷絕敗絕之絕言陽邪獨治陰氣虛竭陰陽不相爲用故陰陽阻絕而不相流通也卽生氣通天論所謂陰陽離决精氣乃絕之義也注家俱謂陽絕乃無陽之互詞恐失之

矣

趺陽脈浮而濇浮則胃氣強濇則小便數浮濇相搏大便則鞭其脾爲約麻子人丸主之

趺音夫濇音色

此又論脾約證而揭示其方趺陽者胃脈也一名衝陽在足面繫鞋之所趺跗同足背也卽莊子所謂沒足濡跗之跗其脈動於足趺故名趺陽所以候胃氣而決虛實也脈浮則胃氣強知中焦熱燥也濇則小便短數知中焦津枯也浮濇之脈相搏於乎則其證必邪熱涸津腸胃枯槁而大便致鞭矣其脾爲約者約是儉約窮約之約言脾津燥枯

結約而不能下輸，蓋此證脈浮濶而不沉，大便雖
鞭，而無實滿較之。承氣病最爲輕，唯是胃燥故仲
景稱之。脾約以別於胃家實不必拘拘脾與胃也。
是宜與麻子人丸以通腸潤燥，案胃氣強言胃中
有邪也猶桂枝證曰榮弱衛強然經文但曰胃強
而未嘗言脾弱王熙脈經昉有脾氣弱之言脈經
便堅不能更衣汗出不止名曰脾氣弱又云
趺陽脈浮而濡浮卽胃氣微濡卽脾氣衰而成
聊攝從傳會其說後人不知輒作曉曉聲聲置勿
與辨也。

隱菴張氏曰本篇云太陽陽明者脾約是也故言

麻子人丸方

麻子人二升 茯苓半斤 枳實半斤

大黃一斤

厚朴一尺去皮

厚朴半斤

或曰本草序例

品方云厚朴爲淮案外臺引集驗療遺尸方桂心一尺半兩

杏仁一升去皮尖熬別作脂

案

右六味爲末鍊蜜和丸如梧桐子大飲服十九日

三服漸加以知爲度本草圖經引十九
下有食後服之字

此方卽小承氣湯加茯苓及杏麻二人也。麻子杏
人并能潤腸中燥涸，茯苓以滋養陰液，宣通壅滯，

乃胃燥津枯而無邪熱者方爲合轍矣

方後如梧桐子大陶氏曰如梧子者以二大豆准之案外臺脚氣門引千金載本方注云此本仲景傷寒論脾約丸方成氏明理論名脾約丸者原於此焉

蘇氏頌曰唐方七宣麻人丸亦此類也

本草圖經

松陵徐氏曰此潤腸之主方抑亦傷寒下藥之變制也

錢氏曰藥物雖峻實和胃之法觀蜜丸則其性滯緩分服則力小而縣飲服則又和之矣又云未効

漸加以知爲度則進步舒緩是以爲和胃潤燥之劑歟

尤氏曰此卽取蜜煎豬膽潤導之意而少加之力亦傷寒下藥之變法也

以上四章論太陽陽明脾約證治

太陽病三日發汗不解蒸蒸發熱者屬胃也調胃承氣湯主之

此論發汗後屬陽明者方氏曰三日舉大綱言也發汗不解言外邪已解而內熱未清乃前此之陳陳發熱今變爲蒸蒸發熱卽大便已硬之徵故曰

傷寒論卷四
仲景著
屬胃也。蒸蒸發熱，猶金甌之蒸物，邪熱蒸騰，濺濺汗出之意主以調胃承氣湯者，從釜底抽薪之法也。其不用大承氣者，熱雖聚胃而未見於潮熱，識語等證也。

程氏曰：何以發汗不解便屬胃？蓋以胃燥素盛，故表熱未除而裏熱已得，病勢久蘊于前矣。只從發汗後一交替耳。凡本篇中云太陽病云傷寒而無陽明病字者，皆同此病機，也要之脈已不浮而大可必。

錢氏曰：三日卽用調胃者，以邪既入，裏必損，胃中

之津液，且無太陽表證，故不以爲早也。

傷寒吐後腹脹滿者與調胃承氣湯。

此論吐後亦屬陽明者，胸有邪則吐之，今吐後腹脹滿，則是雖胸邪因吐去而胃中乾燥，邪熱乘而實之，卽大便已鞭可知矣。惟以吐後津燥，不敢用

大小承氣，可與調胃承氣湯，和其胃熱耳。

金鑑曰：以無鞭痛故不用大小承氣也。

太陽病若吐若下，若發汗後微煩，小便數大便因鞭者與小承氣湯和之愈。

此又承上文論，吐下發汗後屬陽明者，汗吐下後。

而見煩譎，徵之於便鞢固非虛煩者比。然煩既微，而小便頻數，大便因鞢是亦胃津枯燥與大滿大實殊矣。故與小承氣湯和之曰與曰和之則有商量斟酌之意。案以上三章並言胃實總由於亡津液而皆宜小和該戒大下之意也。

松陵徐氏曰：因字當着眼，大便之鞢由小便數之所致，蓋吐下已傷津液，而又小便太多，故爾微鞢非實邪也。

隱菴張氏曰：本論中凡言小便數，有頻數短數，二意學者隨所宜而屬解焉。

柯氏曰：此見小承氣亦和劑不是下劑。得病二三日脈弱無太陽此胡證煩躁心下鞢至四五日雖能食以小承氣湯少少與微和之令小安至六日與承氣湯一升若不大便六七日小便少者雖不受食但初頭鞢後必溏未定成鞢攻之必溏須小便利屎定鞢乃可攻之宜大承氣湯。

此釋陽明病脈弱者宜顧慮不可恣意攻伐之義，當分作三截看得病二三日至心下鞢是一截至四五日至與承氣湯一升是一截若不大便以下至章末是一截得病二三日大約言之脈弱者非

微弱虛弱之弱，蓋謂不浮盛實大也。無太陽茈胡證謂無惡寒發熱或寒熱往來等，在表及半表裏之證也。夫既無大少兩證，又且煩躁心下鞭全，是屬陽明熱實矣。但脈弱而不實大，尤不可不加思焉。若此證至四五日雖能食，未可以爲胃強而輕下也。須以小承氣湯少少與，微和之。因其人煩躁必不大便，令其小安也。小安二字對煩躁言，至六日仍煩躁不安而不大便者，前用小承氣湯可加至一升，使得大便而止不必盡劑。此言小承氣不可多用之意。若不大便，句承上文，煩躁心下鞭，而

言至六七日不大便爲可下之候，但小便少，則胃中之水穀不分清，故不能食，乃不可復爲有燥屎而輕下也。此雖不能食，但初頭鞭後必溏水定，成鞭而攻之，并鞭者必化，而爲溏矣。須俟也待，小便利屎定，成鞭，乃可用大承氣湯攻之。此言大承氣亦不可驟用之意。案裏證具而脈但弱必俟日久，而方可商量下法，故經文曰：至四五日日至六日，不，大便。六七日其用下法，曰：少少與，微和之。曰與承氣湯一升，日須小便利屎定，鞭乃可攻之。總因脈弱，一候也。柯韻伯曰：猶太陰脈弱當行大黃。

苟藥者減之之意恐粗工率意妄投不顧津液故聖人小心警誠垂教如此其旨深矣哉

程氏曰煩躁心下鞭此句以上截作一頭下面分作兩脚

方氏曰太陽不言藥以有桂枝麻黃之不同也此胡不言證以專少陽也凡此等文皆是互相發明也

劉薩庭曰此條二雖字爲其眼目蓋可下證以不能食爲當然無太陽茲胡證煩躁心下鞭不大便至四五日則雖有能食之似胃和猶以小承氣湯

與之若不大便六七日雖有不能食之似胃實其小便少者初鞭後溏宜暫待其實不可遽下此二證對示以欲人通變也

山田宗俊曰四五日五六日皆謂不大便之日數也故下文承之云不大便六七日古文錯綜之妙乃爾

松陵徐氏曰須小便利屎定鞭乃可攻之以小便之利否定宜下不宜下又一法

傷寒六七日目中不了了睛不和無表裏證大便難身微熱者此爲實也急下之宜大承氣湯

以下三章並舉陽明急下之證，傷寒六七日，邪氣在裏之時也。了了猶睭眇目中不了了，昏暗朦朧，不明白也。睛不_合和謂睛不活動也。無表裏證，此謂外邪已解也。耑重表字，古人語例爲然。說已見前。舊注有爲傳寫錯誤，以刪裏字者大誤。大便難身有微熱，陽明之裏證具矣。故曰此爲內實也。宜大承氣湯急下之。案經文惟曰大便難，而非不大便。曰身微熱而不曰潮熱似非勢甚亟也。然目中不了了，睛不_和和則邪熱內爍，津液將竭，即急下之所泄，邪熱而救津液也。少緩則胃津立漸噬脣無

及矣

令韶張氏曰下一急字，有急不容待之意焉。成氏曰針經曰：熱病目不明，熱不已者死。此目中不了了，睛不_和和則證近危惡也。須急與大承氣湯，下之。

陽明病發熱汗多者急下之宜大承氣湯

此條亦當急下以救胃涸之證。陽明胃實以潮熱自汗爲正。茲見發熱汗多，非復潮熱自汗可比矣。乃裏熱熾盛之極，迫津液越於外，非_正奪其邪，以救之，恐將致枯竭，故宜大承氣湯下之，是乃危急

存亡之秋間不容髮安可不急焉哉

方氏曰胃實本由於無津液而內燥汗多則津液益亡矣急下者竭則不可治也

尤氏曰此條必有實滿之證而後可下不然則是陽明白虎證宜清而不宜下矣

發汗不解腹滿痛者急下之宜大承氣湯

此又急下之一證發汗不解言表邪雖去而裏熱未清也蓋不解二字必兼有陽明證加以腹滿且痛則實邪有徵矣故不得不急下之也宜大承氣湯辨可下篇云病腹中滿痛者此爲實也

錢氏曰滿腹且痛治之不可少緩緩則必致傷胃故當急下宜大承氣湯

喻氏曰陽明亦有急下三法以救津液一日晴不慧津枯於中一汗多津越於外一腹滿津結於內腹滿不減減不足言當下之宜大承氣湯
此承上文辨腹滿當下之一端金匱曰腹滿時減復如故此爲寒當與溫藥此乃腹滿無減時若雖減而不足云減則爲大滿大實可下之證故宜大承氣湯

郭氏曰減不足言者言不甚減也論言太陽發汗

不散不足言與此同意俗語所謂不濟事者是也喻氏曰減不足言四字形容腹滿如繪見滿至十分卽減去一二分不足殺其勢也

傷寒腹滿按之不痛者爲虛痛者爲實當下之

案此條舊本遺脫今照玉函金匱校補下條亦同

此又承上文辨定腹滿虛實也傷寒腹滿以手按之不痛則無形之虛氣作痞塞宜溫散而不可下按之而痛則有形之實邪爲填滿是宜下之而無他求也是於按之痛否以決其虛實之法也

松陵徐氏曰以上諸條舉當下之一二證卽用下

法然亦必須參觀他證而後定爲要舌黃未下之者下之黃自去宜大承氣湯此驗舌胎以決可下之法舌黃未經攻下則胃中邪熱爲患可徵是宜與大承氣湯以攻下何疑之有矣卽下之邪解而黃自去亦無復疑也案首節目中不了了故可攻之此節結以舌現黃苔故亦可下之仲景望色之診於是可謂備矣

汪氏純粹曰舌者司腸胃傷寒傳裏則裏熱燒灼津液乾枯結于舌上爲胎如鑄心滾沸米飲煎乾結衣一層于鍋底卽此意也

孝慈備覽

陽明少陽合病必下利其脈滑而數者有宿食也當下之宜大承氣湯舊本必下利下有其脈不順者爲也二十字其義不順也負者失也互相澁滅名爲負今攷經文竊爲變蘿柯氏刪此條

此章言陽明少陽合病以釋當下之義蓋少陽邪輕而陽明病重其所以下利者係熱結傍流乃驗之脈滑而數方氏曰滑主食數主熱程氏曰是爲水穀有餘之診故爲邪熱入胃胃中有宿食之明徵也雖乃下利不妨再下之以除宿燥宜大承氣湯金匱曰脈數而滑者實也此有宿食也當下之古宜大承氣湯與此條互發矣

郭氏曰此合病一證下至名爲負也而終案本論原誤錄宿食一證相連非也脈經以宿食別作一證爲當蓋脈滑數有宿食故仲景可用承氣湯大抵讀仲景論以脈經參校之

成氏曰脈經曰脈滑者爲病食也又曰滑數則胃氣實今脈滑數知胃有宿食與大承氣湯以下除之病人無表裏證發熱七八日雖脈浮數者可下之假令已下脈數不解合熱則消穀喜飢至六七日不大便者有瘀血宜抵當湯若脈數不解而下不止必協

至帝以高策、莫以數言。
至高第，持主恩，此善報殊
無私。始子報君，事固深。

熱便膿血也協扶同活人書合作今

此條文義不顯，竊疑後人有錯諸注，亦曖昧不清。今從闕如之例也。

舒氏曰：發熱脈浮數，證屬於表，當從表解，必不可下假令已下，脈數不解，合熱消穀，善飢，不大便者，謂之有瘀血，何以辨之？並無徵驗，不當妄投抵當，仲景必無此法。

張氏曰：仲景立法之至聖斷，無脈浮發熱，表症表脈而教人可下之理，尚論以爲七八日爲時既久，勢不得不不用下法，殊覺昧昧。

以上十二章發明承氣餘義，末節蓋後人之羣也。

傷寒發汗已，身目爲黃，所以然者以寒濕在裏，不解故也，以爲不可下也。於寒濕中求之。

以下四章并論發黃證，而此節言不特濕熱發黃，卽寒濕亦能發黃也。傷寒發汗已，則邪當解矣。今者發汗已，身目爲黃者何也？此以其人素胃寒，有濕邪氣相鬱，而爲黃故也。以寒濕在裏，不解故也。此與濕熱發黃迥然不同，故亦云不可下。當於寒濕中求其法，以治之。蓋是屬太陰，乃理中輩所主。

也若誤認投茵陳諸湯，則乖矣。案濕熱發黃是其常理。今寒濕亦能發黃，仍是鬱鬱所致，殆其變也。汪氏譬之，秋冬陰雨草木不應黃者，亦黃。此冷黃也，最爲襯切矣。劉蕡庭曰：此證後世名爲陰黃。韓祇和方說殊詳。案巢源黃疸候，其病發於陰部者必嘔云云此乃陰黃也。

錢氏曰：寒濕之治不應混列於傷寒篇中，故當於寒濕症中求之。耳仲景之文雖似不言其症，而細揣其義，不啻耳提而命矣。學者果能尋繹其文，則領會其不言之教，亦多矣。

傷寒七八日身黃如橘子色，小便不利，腹微滿者，茵

陳蒿湯主之

此論濕熱發黃宜攻下者，兼言與陰黃如烟薰不同也。傷寒七八日邪熱入裏已深，如橘子色者，謂色黃而鮮明也。小便不利，則濕熱內蓄，所以濕瘀熱蒸，則發黃也。腹微滿，玉函脈經作少腹微滿，蓋因小便不利，而少腹致微滿也。此濕熱實於胃，故用茵陳蒿湯以驅濕滌熱，則愈矣。

唐氏曰：熏黃、陰黃也。橘子色陽黃也。

方氏曰：橘子色言黃之鮮明也。

傷寒身黃發熱，橘子藥皮湯主之。藥博厄齋

此亦論發黃宜清熱者，發黃證既出乎濕熱然此但言身黃而不曰小便不利。發熱而無內宮，證知熱勝于濕無形之邪鬱蒸而發黃也。故不必茵陳大黃而以梔子蘖皮湯單清涼之則黃自解矣。

梔子蘖皮湯方

肥梔子十五

甘草一兩

黃蘖二兩

右三味以水四升煮取一升半去滓分溫再服。此方梔子苦寒除熱解黃蘖皮亦苦寒能療膚間熱甘草和中氣三味相合以清肌表熱勝之黃有不立効者乎案醫心方引本草拾遺云藥有同類

伏者身黃服黃物殆亦此類也。柯氏曰梔蘖甘草皆色黃而質潤梔子以治內煩，蘖皮以治外熱甘草以和中氣形色之病仍假形色以通之神乎神乎

傷寒瘀熱在裏身必發黃麻黃連芍赤小豆湯主之。
療音於詔市招翻○舊本脫發黃之
發字今據成本玉函及千金翼訂補

此亦論發黃宜發散者瘀字係淤从广說文淤澣澣濁泥也徐氏曰凡言瘀字有挾濕之義焉錢氏曰瘀留蓄滯也言傷寒鬱熱與胃中之濕氣互結濕蒸如滷澤中之淤泥水土黏滯而不分也蓋

以濕熱膠固，壅積於胃故曰瘀熱在裏身必發黃也。此雖曰瘀熱在裏，勢必外迫發黃，故用麻黃連紮赤小豆湯以專發散之，則瘀矣。

喻氏曰傷寒之邪得濕而不行，所以熱瘀身中而發黃，故用外解之法，設泥裏字，豈有邪在裏而反治其表之理耶？

程氏曰凡傷寒瘀熱在裏者由濕蒸而來，故身必發黃，此之瘀熱未深祇從表一邊開其鬱滯而散除濕熱，麻黃連紮赤小豆湯是其主也。周氏曰凡素有濕之人一感外邪兩相挾持，則在

外之邪不散而在裏之熱轉增，故內熱不能越，而爲汗，外熱不得入而爲實，因瘀爲黃，勢所必至。山田宗俊曰瘀熱在裏是因身必發黃，是證劉仲庭曰西仲潛曰梔子蘖皮湯、麻黃連紮赤小豆湯此二條證方互錯，瘀熱在裏理不宜發表，必梔子蘖湯證身黃發熱卽爲表候，殆卽赤小豆湯證此前人所未言，殊似有理。雲岐子以此三湯配三陽亦足互徵。

麻黃連紮赤小豆湯方

麻黃二兩

連紮三兩。○舊本注剩出連翹根

去節是四字今照王函千金及翼

刪正案連軺卽連翹非其根也千金及翼并作連翹爾雅連異翹郭璞注一名連苕翹軺苕三字實一聲也是邦人伊澤滯甫信悟說攷徵鑿鑿當參攷

杏人去皮尖四十箇
生梓白皮切一升○金鑑曰無梓皮以茵陳代之案李士材必讀以桑白皮代用宜斟酌

赤小豆一升
大棗十二枚
生薑二兩
甘草二兩

右八味以潦水一斗先煮麻黃再沸去上沫內諸藥煮取三升去滓分溫三服半日服盡潦音老此麻黃湯之變制麻杏甘草能開達肌腠而泄汗汗泄則鬱熱濕邪悉去不用桂者避其熱也加連翹赤小豆梓皮者所以滌其熱而利其濕也薑棗

卽爲和榮衛之用斯表裏之熱越而週身之濕亦從除抑使黃從汗解之法也此發汗利水又與五苓雙解法逕庭矣

方後潦水卽雨澤水說文潦雨水大貌从水癡聲左傳隱三年潢汙行潦之水注潢汙停水行潦流潦孔疏亦云雨水謂之潦成氏曰煎用潦水者取其水味薄而不助濕氣案此方特用潦水者其理太明而他利濕之方却不用之何也是當與前甘爛水同類不容多議也且半日服盡者蓋乘裏熱未深當速散越之殆柯氏所謂急方通劑不可緩

也山田宗俊曰謝肇淛五雜俎云閩地近海井泉多鹹人家惟用雨水烹茶蓋取其易致而不腐敗也由是觀之宜常蓄而待用耳

尤氏曰茵陳蒿湯是下熱之劑梔子蘖皮湯是清熱之劑麻黃連葛赤小豆湯是散熱之劑也

以上四章論陽明發黃證治○案此篇首節論陽明綱領而明其脈證來路第二節辨兼夾諸證第三節以後乃承氣湯證治却論合併及胃中虛寒證而亦有兼外證者其次纔舉發黃瘀血二證而再釋燥實諸證遂示脾約治法以結篇首總綱之意又反申明承氣

餘義更承前條纔見之發黃以總結一篇之文蓋陽明治法不過攻下潤導二端曰大小承氣曰調胃並攻下之藥也曰蜜煎膽汁曰麻人皆潤導之劑也豬苓湯乃陽明亦有水蓄滲利者也吳茱萸湯則陽明亦有溫熱降逆者也茵陳蒿湯治裏而發黃者也麻葛赤豆梔子蘖皮二湯治表而發黃者也蓋陽明之方法盡于此矣然以其病或自太陽直傳彼篇中既詳者茲不復贅且太陰與本病爲表裏故篇內凡屬虛寒者皆是太陰病雖冒

以陽明而有不可輒攻下者焉於是乎知病情之變化不可端倪而治法之補泄不必拘執篇中本末鉅細一一兼該而垂千古炯戒嗚世之偏于溫補偏于涼瀉者苟熟讀此篇其亦聳然可以自省也已

丈蓋制用合者不據於太陽二經曰大小

辨少陽病脈證并治

案少陽病者半表半裏熱證是也病在表而熱實謂之太陽病入胃而熱實謂之陽明今乃邪氣在半表半裏之地而其人則陽盛故邪正相持熱留于胸膈之間謂之少陽蓋所謂半表半裏者不表不裏正在表裏之中間也然一身但表裏別非復有表裏中間之地故取表分近裏之半與裏分近表之半以定位此原于平宗俊引烏壽說成氏曰表證未此說罷邪氣傳裏裏未作實是爲半表半裏亦是方氏以爲不表不裏之隙地隙地豈駐

邪之處乎是可矣耳胸脇則不表不裏之地爲少陽所屬之部也少陽之地在子上焦上焦得通病屬上焦等語且其證候并可徵厥陰亦爾病雖屬其受病裏若在下焦却是爲太陽與少陰矣必自太陽而不問中風傷寒矣其證則口苦咽乾目眩往來寒熱胸脇苦滿嘿嘿不欲飲食心煩喜嘔等是也其脈則不數不大而弦故其治則立小茈胡一法加減施治外更無的對也夫表實則可汗裏實則可下今乃在表裏之間不藉物爲結故發汗吐下俱在所禁矣蓋以其界表裏所係不一而醫之失治

多於此位故兼挾變壞之證少陽最繁而其傳陽明有爲白虎證者有爲承氣證者其變或爲太陰或爲少陰而如厥陰則其部位與本證爲表裏故虛則厥陰實則少陽互所以易爲變也惟以其證必自太陽傳來彼篇中既載本病證候殲悉無遺茲僅剝其槩以備于篇目已讀者勿以網漏吞舟致譏可也○又案此篇似當列于陽明前故載複菴嘗疑舊本有錯然三陰三陽次序取之內經熟論固不可紊亂惟至病之傳變則不得拘拘

編目次第後人宜以意遊志無錯認也奈何先輩諸家不精其義因循守株誤人最多愚不肯亂舊經之次謹遵原文以疏傳變情機之委庶幾使學者無多岐之惑焉

少陽之爲病口苦咽乾目眩也

乾音干眩
熒綸翻

此乃少陽病之提綱口苦者邪將入裏而熱氣上溢也咽乾者熱耗其津液也目眩者熱薰眼而昏暉也此並邪在半表半裏之徵詳此諸候病屬上焦亦可知也若迨其全陷于裏則口苦變爲舌胎黃黑芒刺咽乾變爲口燥煩渴也凡篇中稱少陽

病者卽指此證而言之然必兼往來寒熱胸脇苦滿等而小茈胡湯方可用也

柯氏曰太陽主表頭項強痛爲提綱陽明主裏胃家實爲提綱少陽居半表半裏之位仲景特揭口苦咽乾目眩爲提綱蓋口咽目三者不可謂之表又不可謂之裏是表之人裏裏之出表處所謂半表半裏也苦乾眩者人所不知惟病人獨知診家所以不可無問法

少陽中風兩耳無所聞目赤胸中滿而煩者不可吐下吐下則悸而驚

此舉少陽熱勝之證，以誠不可吐下也。言少陽中風，則必有口苦咽乾等證也。邪熱壅盛，而氣閉，神昏，其人兩耳無所聞。目赤乃胸滿，而煩，勢之所必連及。然胸胃既無實結，故不可誤吐誤下。若吐下，則津液衰去，而神志虛怯必悸，而驚案本條曰：中風下文曰：傷寒互文以見少陽之邪。或從中風或從傷寒不必拘也。照小茈胡湯條中風傷寒兼提者，而可自知矣。

程氏曰：少陽中風，表陽驟侵裏界矣。兩陽互拒，則互煽，故風熱壅盛，而氣閉神昏。其人乃兩耳無所

聞目赤，少陽證候告急，倍常如。此則胸滿，而煩，自然是連及之證。其可吐下乎？吐下則津液衰去，而神明無主，必悸，而驚。

魏氏曰：此條論仲景不出方。小茈胡條中有心煩心下悸之證，想可無事他求。汗吐下三法既不可行，則當和解之。小茈胡爲少陽對證之藥，斯用之宜決耳。

山田宗俊曰：耳聾目赤，熱攻上焦也。

傷寒脈弦細，頭痛發熱者屬少陽。少陽不可發汗，發汗則譏語。此屬胃胃和，則愈。胃不和，煩而躁。舊本躁作悸譏

宋板注一云躁柯本亦改作躁今從之又活人書胃和作和中悸字亦作躁日宜謂胃承氣湯

前條舉證不言脈此補出其脈以誠不可發汗也此條不曰少陽傷寒而單曰傷寒者承前略之也脈弦細少陽之脈也蓋細者緊細之細非微細之細金匱云瘧脈自弦亦互相發知邪客於少陽部位脈自見弦也頭痛發熱是太陽證然脈弦細則必有口苦咽乾目眩等證符之故曰屬少陽蓋少陽之病已屬半裏故不可發汗若發汗則奪其津液而胃中乾燥必發讞語則是轉屬胃矣此時用藥以下胃中之熱而使之和平則愈若不下之而

胃不和則不但讞語且更致煩悶躁擾矣柯氏曰煩躁則爲承氣證是也案上文言不可吐下此言不可發汗互舉以見少陽之並不可吐下發汗也且此章之意太陽轉而屬少陽少陽更轉屬胃三陽傳變之叙粲然可觀焉

喻氏曰少陽傷寒禁發汗少陽中風禁吐下二義互舉其旨益嚴蓋傷寒之頭痛發熱宜於發汗者尚不可汗則傷風之不可汗更不待言矣傷風之胸滿而煩渴飲上逆似可吐下者尚不可吐下則傷寒之不可吐下更不待言矣

本太陽病不解轉入少陽者，脇下鞭滿乾嘔不能食，往來寒熱尚未吐下，脈沉緊者與小茈胡湯皆已吐下發汗，溫鍼讞語茈胡湯證罷此爲壞病知犯何逆以法治之舊本若已吐下以下別爲二條今據王爾二字衍文當刪及于金翼合爲一條○山田宗俊曰讞語巢源亦無是

此承前條，吐下發汗之義以論及少陽之壞病也。本太陽病不解轉入少陽者，脇下鞭滿乾嘔不能食，往來寒熱卽前篇往來寒熱胸脅苦滿默默不欲食，心煩喜嘔脇下痞鞕之茈胡湯證也。若尙未吐下而脈沉緊者雖非少陽本脈以未經誤治少

陽之證尚在故不妨舍脈從證耳。蓋沉緊者卽前條弦細之屬所謂脈雖沉緊不得爲少陰病也。故以小茈胡開達鬱陽則愈也。夫太陽不解而傳少陽當與小茈胡和解乃爲定法。若反或吐或下或發汗或溫鍼以犯少陽之戒而耗損津液胃中乾燥必發讞語此以脇下鞭滿往來寒熱等之茈胡證已罷是爲壞病須憑脈憑證知犯何逆以法治之不可執一也。案桂枝壞病條云觀其脈證知犯何逆隨證治之彼舉太陽壞病此言少陽壞病以互相發程氏所謂一觀字一知字已是仲景

見病知源地位是也

成氏曰若此胡證不罷者則不爲逆此胡證罷者壞病也詳其因何治之逆以法救之

汪氏曰汗吐下溫鍼四者之治各有逆證而醫人犯之非謂四者齊犯也

方氏曰以法卽隨證之互辭

以上四章論少陽之總綱

三陽合病脈浮太上關上但欲眠睡目合則汗此論三陽之合病而熱之聚於少陽者較多矣故特列于此篇浮是太陽脈大是陽明脈龐氏曰脈

不言弦者隱於浮大也上關上者謂浮大見於關部乃熱勢瀾漫之象也但欲眠睡者熱邪熾盛神昏氣擁也目合則汗傷寒盜汗屬半表半裏證詳見明理論案風溫證亦云自汗出多眠睡並爲邪熱擁盛之徵此條無方要學者臨證審決矣
錢氏曰關上者指關脈而言也仲景辨脈篇中稱尺脈曰尺中關脈曰關上寸脈曰寸口
程氏曰有汗則主白虎湯無汗則主小茈胡湯尤氏曰此條熱之聚於少陽者視太陽陽明較多矣設求治法豈白虎湯所能盡哉

傷寒六七日無大熱其人躁煩者此爲陽去入陰故也

此論少陽傳陽明之義無大熱者無表熱也躁煩卽煩躁勿鑿看蓋邪氣傳裏則躁煩不傳裏則安靜也陽爲表陰爲裏陽去入陰言邪氣去於表而傳於裏也乃倒裝文法與吉日兮辰良楚辭飯菽藿羹史記同義案表邪入於裏陰而煩躁者蓋此陽明胃家實而已此陰陽與本經三陰三陽別爲一義若謂三陽實熱證變爲三陰虛寒證則非本章之旨矣

山田宗俊曰陰陽乃表裏之別稱陽去入陰者謂其邪去表入裏也

傷寒三日三陽爲盡三陰當受邪其人反能食而不嘔此爲三陰不受邪也

此承前條又釋有少陽不傳陽明者三日大抵爲表熱入胃之候上條言六七日此止言三日俱不可以日計前已屢言矣三陽言表三陰言裏乃與素問熱論同而與本經三陽三陰之義自別矣蓋斷章取義也邪在少陽必嘔而不能食今反能食而不嘔可徵裏氣之和而少陽之邪自解也旣裏

和而少陽邪解，則其不傳於胃，斷斷可必。故云三陰不受邪也。案以上二條與太陽第四章同義。傷寒三日，少陽脈小者欲已也。

此舉少陽病愈之脈，傷寒該中風而言也。小謂不弦也。已愈也。言傷寒三日，邪傳少陽之候，其脈不弦大，則邪微，熱衰，欲解之先徵也。內經云：大則邪至小，則平。出離合真邪論

龐氏曰：脈小而平匀者也。

少陽病欲解時從寅至辰上。

此揭少陽欲解之候，寅卯辰少陽乘王之時也。故

少陽之病，每乘氣旺之時而解，理固然也。

柯氏曰：辰上者，卯之盡辰之始也。

以上五章釋少陽邪傳或不傳而病愈之義。

○案少陽一篇首四條論總綱，次五條辨邪傳與否，僅僅不過九章。經文似太濶略，然綱玩之，蓋以其邪必自太陽茈胡諸法既詳悉，於彼篇茲舉其槩以供學者參商耳。是猶厥陰僅揭四條，以爲綱領也。讀者彼是類比思過半矣。或謂叔和編次有錯，是殆未觀其衡氣機者而已矣。

傷寒論疏義卷四 終

終

卷之三

卷之二

九四

馬二年次夏月

